



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.130

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 20 de Abril de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Anselmo, obispo, confesor y doctor. Entre los más ilustres sabios santos prelatos de la iglesia en el siglo XI, merece una muy respetuosa y particular atención San Anselmo. Abandonando las comodidades de la vida fué á encerrarse en la Abadía de Bec, en Normandía, de donde le sacaron sus méritos y virtudes para elevarlo al arzobispado de Cantorbery, que desempeñó con el celo digno de tan gran Santo. Su un prodigio las muchas y voluminosas obras que dejó escritas. Tendido sobre ceniza y cubierto con áspero cilicio entregó su alma al Criador.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Inello 14, 2º.

SOCIEDAD ANÓNIMA
AZUCARERA MONTAÑESA

Segundo dividendo pasivo

Por acuerdo del Consejo de Administración, se anuncia á los señores accionistas que desde esta fecha hasta el día 6 de Mayo próximo deberán hacer efectivo el segundo dividendo pasivo de 25 por 100, ó sean 125 pesetas por acción.

El pago se hará en las oficinas de la Sociedad, Hernán-Cortés, 7, 1.º, en los días laborables, de once de la mañana á una de la tarde, y es indispensable la presentación de las carpetas provisionales para la toma de razón por la Compañía.

Santander 16 de Abril de 1899.—El director gerente, L. Cortines.

ESCLAVOS Ó LIBRES

En la esclavitud antigua se conocían en Roma tres clases principales: los prisioneros de guerra, los que nacían de padres esclavos y los que eran comprados á los traficantes. Había además otra clase que se componía de aquellos que, libres por su nacimiento, se vendían á sí mismos, y de los que por consecuencia de la ley venían á ser esclavos de sus acreedores.

En los tiempos modernos ya no existen aquellas tres primeras clases de esclavos; quedan únicamente en el fondo, sino en la forma, aquellos que se venden á sí mismos y los que lo son en realidad de sus acreedores.

Naciones enteras existen hoy en Europa, que por no haber podido conservar su independencia económica, á pesar de vivir en apariencia como estado libre, son en realidad esclavas de aquellas otras naciones que les prestaron sus capitales, en una ó en otra forma, cuya intervención, más ó menos manifiesta, las tiene sometidas á su voluntad, que no por venir disimulada bajo la forma de protectora amistad, deja de ser yugo opresor, que les esclaviza en todo cuanto á su vida económica se refiere. Estas naciones son como aquellos antiguos esclavos que venían á serlo por caer bajo el dominio de sus acreedores.

Individuos y pueblos hay también, que por abdicar su personalidad, confiando poder y representación á otro, en cambio de esta ó aquella cantidad, son como aquellos otros que, por venderse á sí mismos, se convertían en esclavos habiendo nacido libres.

Así les sucede á los pueblos que siendo libres y soberanos por el sufragio universal, venden su voto por un puñado de oro ó por otra cosa equivalente. El ciudadano que vende su voto falta al sagrado deber que á la patria le obliga, y vende su libertad y se hace esclavo de quien, debiendo ser su representante, es desde aquel momento su señor y su dueño. Ni por dinero, ni por influencias, ni por miedo, debe ningún ciudadano abdicar su personalidad, porque si el sufragio universal le otorga el más preciado de los

derechos del hombre, también le impone el sacratísimo deber, al usar de aquel derecho, de ejercerlo en beneficio de la patria, y no en el suyo particular, vendiéndolo, ni en el de quien lo compra para su provecho. Acto criminal es ese tráfico de conciencias, y como tal debiera ser castigado por una ley, imponiendo igual pena tanto al que ofrece como al que recibe dinero por su voto.

Los que venden el voto, venden su libertad, su representación personal, dejan de ser ciudadanos para convertirse en cosa, en objeto de especulación, como el esclavo dejaba de ser considerado como hombre, cuando pasaba á la categoría de instrumento de la codicia y la ambición de su señor. Este asume todos los derechos de la personalidad que compra, á aquél no le queda ya ninguno, ni el de protesta siquiera, cuanto menos el de reclamación ni exigencia de responsabilidades á su representante ó apoderado en Cortes, puesto que en realidad no hay tal representante ni representado. No hay más que señor y siervo.

Los que pagan por el voto y compran un acta por dinero, no son ni pueden ser verdaderos representantes de lo que pretentan representar. No son ni representan más que su propia personalidad y sus únicos intereses; no les liga ningún compromiso con sus electores, puesto que

nada les debe, ni agradecimiento, ni estima; ningún interés puede tener por un distrito al cual no le une ningún vínculo, ni de naturaleza, ni de afecto sincero. Ya les dió cuanto le pidieron al comprarles el voto; pagados quedaron. Ellos usarán como quieran de su dinero, y él de su acta; cada cual á su negocio.

Pero el distrito, la provincia, la patria entera, son las víctimas expiatorias de inmoralidad criminal en el sufragio, arrastrando una vida que no es vida más que en apariencia; dolorida el alma y atrofiado el corazón y las entrañas todas de su ser, la patria no es la patria, en esa ficticia y funesta representación nacional, puesto que en realidad no hay representación. Son unos cuantos individuos de tal ó cual escuela política, dueños y señores de la voluntad de los demás ciudadanos, quienes, por codicia ó indiferencia, han renunciado sus derechos de hombres libres, para convertirse en instrumentos de la ambición de aquellos en cuyas manos ponen la soberanía nacional, y la patria no viene á ser más que un montón de esclavos de los vendidos á sí mismos.

La esclavitud ó la redención de los pueblos modernos está hoy en sus propias manos.

E. S.

GALERNA DEL 20 DE ABRIL DE 1878



DONATO GONZALEZ PARDO

Como ofrecimos ayer á nuestros lectores, hoy publicamos el retrato del honrado marinero Donato González Pardo, único superviviente de la catástrofe ocurrida en esta costa, hoy hace 21 años.

Nuestro biografiado es natural de Asturias; pero puede considerarse de Santander, toda vez que lleva aquí cuarenta años empadronado. Era en aquel infausto día, tripulante de la lancha «Nuestra Señora de las Lindes», que patronaba Pablo Resines.

Hé aquí como el interesado relató á los pocos días de su milagrosa salvación, las penalidades sufridas por él y algunos otros compañeros:

«Salimos á la mar el día 20 en compañía de las demás embarcaciones del puerto, no sin recelo, por comprender que era un tiempo falso, y encontrándonos en Norte-Sur, á unos tres cuartos de legua de San Pedro del Mar, vimos una lancha

ya naufraga y los hombres en el agua. Entonces el patrón dió la voz de ¡Auxiliarlos! y arriamos la vela para el objeto, en cuyos momentos vino un golpe de mar que nos llenó la lancha de agua, en vista de lo cual dijo nuestro patrón á los de la otra. ¡Adios, hijos míos, que nos encontramos en el mismo caso! Entonces tratamos de coger el punto de refugio más inmediato. Acto continuo vino otro golpe de mar y puso nuestra lancha quilla arriba, quedando todos los doce tripulantes cogidos á su alrededor, y así permanecimos como hora y media próximamente, en cuyo tiempo, yo, cogido con una mano á la lancha, y con la otra por tiempos, me fuí quitando mis botas altas, pantalones y faja, y traté de quitarme la camiseta; pero como tenía que sacarla por la cabeza, ví que era operación expuesta y la dejé.

En esta situación tan triste yo sentía

mucho el dejar allí á mis compañeros, pero ví que nada podíamos hacer unos por otros y viendo que allí era mi muerte segura, preferí morir luchando con los elementos, porque era mi deber y porque tenía esperanza de salvar mi vida. Entonces dirigí mi vista al rededor de mí y ví cerca el barril del agua; me así á él, pero noté que no tenía tapa y que era muy frágil y le abandoné, volviéndome á coger á la lancha desde donde ví un remo cerca; le dí alcance y me cogí á él, pero ví también que tenía poca fuerza porque yo estaba ya muy cansado y le dejé, volviendo de nuevo á cogerme á la lancha, de debajo de la cual salía una berga, más apropósito para el caso. Me cogí á ella con la mano derecha y con la izquierda dirigía la berga con dirección á tierra. Así maniobraba. Algunas veces venía tan fuerte la mar, que me hacía dar una vuelta y me sumergía al fondo, perdiendo mi apoyo, pero volvía arriba y volvía á coger la berga.

En una de estas ocasiones encontré el suelo muy cerca de mis pies y esto reanimó tanto mi espíritu y debilitado, que redoblé mis esfuerzos para separarme de las peñas, evitando de este modo el golpe de éstas, y en muy pocos instantes salí á tierra; pero allí me amenazaba un nuevo peligro porque salía con la sangre casi helada y mi cabeza algun tanto desvanecida. No había ni un alma viviente por la costa; estaba lloviendo y hacía un viento muy frío, teniendo que subir una cuesta bastante inclinada y larga, pero emprendí mi tarea y con la ayuda de Dios llegué arriba, donde encontré un niño de unos nueve años de edad, al cual me abracé pidiéndole auxilio ¡pobre niño! se asustó y á los gritos salieron gentes de una casa á la cual me llevaron y donde me prodigaron toda clase de consuelos con amor cristiano. Aun no sé los nombres de estas buenas gentes. Son parientes del antiguo párroco de San Pedro. También el señor cura actual me visitó y luego me prodigó toda clase de auxilios.»

Donato González Pardo, tiene hoy 51 años, es casado, con dos hijos, y se dedica á la pesca.

**

Como complemento de los anteriores datos, publicamos la siguiente lista de las víctimas de aquel infausto día, nombres de las lanchas que tripulaban y patrones que mandaban dichas embarcaciones.

Lancha de Otaegui.—Patrón, José Otaegui; Rafael Otaegui; Juan Barquín; José Santa María; Diego Polidura; Lucas Polidura; Antonio Viejo; Jacinto Polidura; Antonio Estrada; José Ceballos; Pelegrin Villa; Antonio Olivero Enero; Antonio Rodríguez; Francisco Rodríguez; Pedro Sarabia.

Nota.—De esta lancha se quedó en tierra Mamerto Autelo.

Lancha de Polidura.—Patrón, Vicente Polidura, Fernando Hierro; Francisco Perales; Manuel Lopez Rayon; Manuel Arias; Simon Eras; Simon Rivas; Tomás Echaz; Andrés Ortiz; Miguel Abascal; Eusebio Muñoz; Aurelio Lopez.

Nota.—De esta lancha se quedaron en tierra José Hierro; Gregorio San Emeterio y Ramon Rivas.

Lancha de Resines.—Patrón, Pablo Resines; Andrés Pila; Manuel Bóo; Manuel Migues; Faustino San Juan; Robustiano Abascal; Guillermo López; Manuel Varela; Manuel Antonio García.

Nota.—De esta se quedaron por enfermos dos, Andrés López y un vizeafno.

Se salvaron además en San Pedro del Mar, tres: Manuel Olvera; Donato González, y Mateo Martínez.

Una barquilla. Benigno López; Venancio Casuso; José Gil; José Pérez; Agapito Pérez.

Otra barquilla.—Francisco Bustelo; José Antonio Gómez; Lino Gómez (hijo del anterior); Antonio Monteavaro.

Otra barquilla.—Antonio Marquez; Pedro Palazuelos; Nicolás Cuevas; Francisco Pulpeiro; Timoteo Aramoyo; Manuel García Pola y su hijo Basilio.

Nota.—De ésta fueron salvados por el

patrón Juan Rodríguez, dos; Pablo Gándara y José Rey.

La suscripción abierta para el socorro de las familias de los citados naufragos ascendió á 3.243 pesetas, según relación publicada por los periódicos de aquella fecha.

LA POLÍTICA FUERA DE ESPAÑA

LA PAZ DEL MUNDO

No solamente por ser palabras del Sumo Pontífice, sino también por las especiales circunstancias en que han sido dichas, ó mejor aún, por el ambiente que se respira hoy en Europa, tienen singular importancia las declaraciones que acerca de la paz universal León XIII acaba de hacer. Ha sido ocasión para ellas la recepción celebrada en el Vaticano con motivo de ser la fiesta patronal del Papa. A ella asistió el Sacro Colegio de Cardenales, y contestando al discurso de enhorabuena, dijo el Santísimo Padre, después de dar gracias á Dios por su pronto restablecimiento:

«Nada tan vivamente desea la Iglesia como la conservación de la paz internacional, porque como madre de las naciones es enemiga de la violencia y de la sangre vertida, y está encargada además de una misión no tan solo pacífica sino también pacificadora, y esto no solamente por lo que se refiere al dominio de la conciencia sino que también por lo que hace á las instituciones públicas y sociales. Esta misión ejerce la Iglesia dentro de los límites en que se deja libre completamente libre su acción.

«Cuantas veces la Iglesia ha intervenido en los graves negocios del mundo, ha sido para afianzar sólidamente el bien de los pueblos. Con frecuencia han evitado los Papas tremendas opresiones, grandes iniquidades, conjurando guerras cruentísimas, y obteniendo siempre que se lo han propuesto treguas provechosas, amistosos acuerdos y fraternales tratados de paz. La historia está llena de estos ejemplos.... La civilización hubiera padecido si muchas veces no se hubiera impuesto la autoridad papal, refrenando la omnipotencia de los tiranos y reivindicando la supremacía de la razón sobre la fuerza.»

Hemos de creer que con algún objetivo ha de haber hecho el Papa tan categóricas afirmaciones, pues no se descubre á primera vista su inmediata finalidad. En efecto, basta pensar en ello un poco para comprender que el Papa habló mirando á la próxima celebración de la conferencia internacional llamada impropia-mente «del desarme», pues ya saben nuestros lectores que no es de esto de lo que van á tratar reunidas las potencias, sino de ver la manera de poner fin, ó tregua siquiera, á los incansables armamentos que arruinan á las modernas naciones, es decir, acabar para siempre, ó para un espacio de tiempo determinado, con la desastrosa competencia que se hacen en su potencia militar los grandes Estados, ganoso cada cual de poseer la supremacía de la fuerza material, tal vez convencidos todos de que en ésta, hoy más que nunca, reside principalmente el éxito de la guerra.

Si el Papa ha aprovechado la ocasión indicada, como aprovechará todas las que para ello se le ofrezcan, para proclamar que la Sede Apostólica ha favorecido siempre la paz universal, ha sido porque, y en virtud de grandes complicaciones diplomáticas, la Santa Sede se ve en cierto modo excluida de tomar parte en esa Conferencia pacificadora. Por esto convenía al Papado hacer constar de un modo solemne sus simpatías en favor de la paz universal, y por esto lo ha hecho León XIII con tan expresivas frases. Lo que impide—bien que está buscándose una fórmula de transacción—que el Vaticano tome parte en la Conferencia de La Haya, ha sido la manifestación hecha por el Gobierno italiano de que si la Santa Sede estaba en ella representada, Italia se retraería por estimar que sería en cierto modo reconocer al Papado el carácter de Estado político.

Hé aquí la explicación de las palabras de León XIII, sin desconocer empero que en el Papa son muy naturales y muy lógicos los vivos deseos de paz universal que ha manifestado, mucho más lógicos y más naturales de lo que parecen ser en todas las grandes potencias que el mes próximo han de reunirse en la capital de Holanda, las cuales, más que por otra cosa, hácenlo por puro egoísmo.

NOTA AGRÍCOLA

GRAVE DENUNCIA

Dice el *Diario Mercantil* de Barcelona: «Con todas las reservas imaginables, con la discreción y cautela más recomendadas, se nos denuncia la existencia de ciertas sociedades que se encargan, con toda clase de garantías, de introducir en España mercancías extranjeras, con un pequeño recargo sobre su valor corriente, pero que no alcanza ni con mucho á lo que por derechos arancelarios y demás impuestos debería pagarse. Y no hay que decir, por ser innecesario, que tales operaciones, para que den su resultado, han de hacerse sin la intervención de las Aduanas, defraudando de este modo á la Hacienda y con grave daño á la vez de los productos nacionales.

Compréndese sin grandes esfuerzos que en lo referente á tejidos, los artículos que han de merecer la preferencia son los de más valor y los de menos peso, como sederías en toda su extensión, lanería fina y en algodón diáfanos, calados y de gran número de hilos, tanto en blanco y teñidos como estampados, por lo mismo que son los de menos bulto también. De modo que si por una parte logramos derechos arancelarios que garanticen el trabajo de nuestras fábricas, la mala fé por otra, burlando la vigilancia y las leyes, invade el mercado de productos exóticos y destruye cuantos esfuerzos se vienen haciendo en pró de la fabricación española, inutilizando esos generosos propósitos que reforman, mejorándolos, los productos del país, y que nos elevan á un nivel que no se pudo soñar.»

La gravedad que encierran las anteriores revelaciones del colega barcelonés son de tanta importancia que á todo trance debe el señor Villaverde poner en claro este asunto, exigiendo responsabilidades á los que así defraudan la Hacienda nacional y causan hondos perjuicios á la riqueza del país.

Este lo vería con mucho agrado y nosotros aplaudiremos sin reservas de ningún género cuanto se haga en tal sentido.

EL GRAN HOTEL DE 1.900

Hemos visto la circular prospecto de este gran edificio *ad hoc*, que se levantará en París para la época de la próxima Exposición.

La sociedad constructora ofrece una forma de pago, que contribuirá poderosamente á la prosperidad del hotel.

He aquí una nota de los tipos de precios por persona durante una semana; 275 francos en el mes de Mayo; 300 en Junio; 525 en los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

El abono de estas cantidades será al contado, antes de fin del corriente Abril, con un beneficio del 15 por 100 y también en sumas mensuales por fracciones de la dozava parte del total.

Para dos personas, ocupando una sola habitación, se hace una rebaja proporcional sobre el tipo antedicho.

Creemos prestar un servicio á aquellos de nuestros lectores que piensen concurrir á la Exposición de 1.900, insertando los presentes datos del Gran Hotel de 1.900.

CRÓNICA

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Por la Administración de Hacienda de esta provincia se reclama á los Registradores de la propiedad de los partidos de Laredo, Potes, Reinosa, San Vicente de la Barquera y Villacarriedo, la nota de los honorarios que hayan devengado durante el tercer trimestre del corriente año económico.

Información de la Bolsa.

Madrid 19 de Abril.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

TELEGRAMAS DE APERTURA

Paris.-Exterior 59'25.—Londres.—Id. 00'00
—Barcelona.—Interior 64'25.
Mercado sostenido.
El interior fin de mes de 64'05 á 64'35.
Contado 64'10, 64'20 y 64'25.
Exterior 70'25 y 70'30.
Cubas viejas 66'85.
Nuevas 57'90 y 58 por 100.
Filipinas 79'25.

Aduanas muy firmes á primera hora. Cotizanse á 94'95; después á 94'60.

Francos, 19 50.

Riotinto, 1.160.

Minas en alza.

Continúan las conferencias del señor Bauer con el ministro de Hacienda.

No circula ningún rumor que merezca consignarse.

§ P aris 59'50.

En Fuentecén (Burgos) dieciseis soldados repatriados han costeado una solemne misa de *Requiem*, en sufragio de sus compañeros de armas muertos en Cuba y Filipinas.

Acto tan patriótico y tan religioso es digno de toda clase de alabanzas.

El día 26 del actual, á las doce de la mañana, tendrá lugar en el despacho del Administrador de Aduanas la venta en pública subasta de un juego de bolos, compuesto de 15 bolas, 19 bolos largos y 4 pequeños, de madera ordinaria, con peso de 108 kilogramos, enviado en una barrica, siendo su tasación 15 pesetas.

No se admitirá postor que no cubra la tasación.

El día 22, á las seis de la tarde, termina el plazo para la admisión de obras con destino á la Exposición de Bellas Artes, que se inaugurará el 8 de Mayo en Madrid.

The Kon Leche se titula un nuevo semanario satírico que ha empezado á publicarse en Madrid, y se dedica preferentemente á examinar las cuestiones filipinas.

En la primera quincena del mes actual los ingresos obtenidos ascienden á 18.628.847 pesetas, ó sea un aumento de 6.765.517 respecto á igual período del año anterior.

De este aumento corresponde á la renta de aduanas 2.740.256 pesetas.

Toros en Bilbao

Esta mañana se han repartido en esta ciudad 15 programas de los toros, para las corridas que se celebrarán en Bilbao los días 30 del corriente y 2 del próximo mes.

A propósito de estas corridas, dice *El Noticiero Bilbaíno* recibido hoy, lo siguiente:

«Uno de estos días serán encajonados en el encarradero del Euzpalme, en Sevilla, los seis toros de la ganadería de don Carlos Otalurruchi (antes Orozco) que habrán de ser lidiados por las cuadrillas de los matadores cordobeses *Machaquito* y *Lagartijo* el domingo 30 del corriente.

El encajonamiento lo dirigirá el matador de toros Félix Velasco, quien se ha brindado á hacerlo en obsequio á los jóvenes que forman la empresa organizadora de las corridas.

También dentro de pocos días llegará á esta villa el ganado de don Víctor Biencinto, que se correrá el día 2 de Mayo.

Ambas corridas han sido elegidas por inteligentes aficionados y reputados diestros, que por sus conocimientos y práctica en el asunto mandarían seguramente de lo mejor de esas toradas.

Para dichos días, la empresa del ferrocarril establecerá trenes especiales y el viaje de ida y vuelta en tercera, costará 5 pesetas.

Muchos aficionados de Santander se proponen asistir á estas corridas.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte, en pequeña velocidad:

12 bultos harina á Tomás; 10 idem idem á Campo; 71 idem paja á Vázquez; 55 idem harina á idem; 200 idem salvados á Cuevas; 100 idem harina á Illera; 1 idem queso al portador; 5 idem conservas á Rivero; 12 idem bujías á Vidal.

Un día de estos se practicará al insigne maestro compositor don Manuel F. Caballero una operación en la vista.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

Á las 8 de la mañana. 765
Á las 12 . . . id. 765
Á las 4 . . . tarde 764'8

Termómetro

Á las 8 de la mañana. 12'8
Á las 12 . . . id. 17
Á las 4 . . . tarde 16'8
Máxima. 18'2
Mínima. 10'2
Tendencia del barómetro, bajar.

Las ferias de Torrelavega que terminan hoy, han estado muy concurridas.

Se han presentado magníficos ejemplares de ganado caballar y vacuno y se han hecho grandes transacciones.

La banda municipal de Santander, ha amenizado las horas de feria en el extenso campo de la Llama y durante la noche en la Plaza Mayor, siendo muy aplaudida.

Resultado de las elecciones

Esta mañana á las diez, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los interventores nombrados para proceder al escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes, bajo la presidencia del magistrado de esta Audiencia don Miguel Prada.

Se hicieron varias protestas.

Hé aquí el resultado definitivo de las elecciones, según datos oficiales:

Circunscripción de Santander

| | |
|-----------------------------|--------------|
| Don José María de la Viesca | 13.205 votos |
| » Justo Sarabia y Pardo | 11.798 » |
| » Ramón Fernández Hontoria | 10.915 » |
| » Juan García Lomas | 8.061 » |
| » Francisco Pi y Margall | 1.240 » |
| » Lorenzo Portilla | 859 » |
| » Pablo Iglesias | 214 » |
| » Antonio G. Quejido | 132 » |

Circunscripción de Laredo

| | |
|-----------------------------|-------------|
| Don Francisco Sáinz Trápaga | 8.157 votos |
|-----------------------------|-------------|

Circunscripción de Cabuérniga

| | |
|------------------|-------------|
| Don José Garnica | 5.491 votos |
|------------------|-------------|

La Capitanía del Puerto amenaza ruina. Creemos haber dado la noticia en diferentes números de EL AVISO.

Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, hoy hace veintiocho años que perecieron los infelices pescadores que tripulaban las embarcaciones que naufragaron en esta costa y elevamos al Cielo una oración por el eterno descanso de su alma.

Mareas

Horas de mareas para mañana 21 de Abril:
Pleamar: mañana á las 0'10.—Coeficiente, 46.
Id. tarde á las 0'36.—Coeficiente, 52.
Bajamar: mañana á las 6'31.
Id. tarde á las 6'55.

En el casino liberal pusieron esta mañana colgaduras, enarbolaron la bandera y dispararon unas docenas de cohetes, en señal de júbilo, por el triunfo del diputado á Cortes señor Sarabia.

A las ferias de Torrelavega, han acudido este año mayor número de gitanos que en años anteriores.

Romanceo de hoy

Reses mayores, 24; menores, 21; con 4.923 kilos.
Cerdos, 6; con 554 kilos
Corderos, 21.

Hoy ha quedado terminada la reparación del establecimiento de paños y sastrería de los señores sobrinos de Cándido Lería, presentando tanto su exterior, donde se han colocado dos magníficas bombas de luz, como en el interior, que ha sido decorado primorosamente, un hermoso golpe de vista.

Los dueños, deseosos de complacer las exigencias de la clientela, han demostrado que pueden satisfacer los deseos de la misma, pues á la par que han reformado el establecimiento, se han provisto de gran surtido de todas las novedades de España y del extranjero en el ramo de pañería.

Hace días regresó de su excursión por Alicante, restablecido del padecimiento que sufría, nuestro querido amigo don Felipe Quintana, marqués de Robrero, concejal de este excelentísimo ayuntamiento.

Por no haberse reunido hoy suficiente número de individuos de la *Junta municipal del censo electoral*, mañana á las ocho de la misma se celebrará sesión subsidiaria pública en el salón de sesiones del ayuntamiento, para oír cuantas reclamaciones se hagan sobre exclusiones ó rectificaciones en las listas electorales, según previene el artículo 13 de la ley electoral.

En Aranguren detuvieron los forales de Zella á un individuo que se dedicaba á robar las mercancías del ferrocarril de Santander.

Ha sido puesto á disposición del juzgado.

El Gobernador civil de Vizcaya ha autorizado á la «Sociedad Anónima española de Dinamita», para recibir á Solaros por ferrocarril y á la consignación de don Rafael Torcida, 20 cajas de dinamita con peso bruto de 600 kilos.

Esta tarde á las seis se reunirá la junta de Beneficencia bajo la presidencia del gobernador civil.

La catástrofe en Olaveaga

Los once heridos que fueron auxiliados en la Casa de socorro del Ensanche, continuaban ayer en el Hospital civil en estado relativamente satisfactorio.

El capataz señor Zamalloa es el que en mayor peligro se encuentra.

Se cree que tendrá un funesto desenlace. Los cuatro heridos que fueron conducidos á su casa siguen bastante bien.

Ayer estuvo el Juzgado en Olaveaga con objeto de practicar algunas diligencias.

Los obreros de la línea trabajaron ayer con gran actividad para dejarla expedita, para extraer el cadáver que se encuentra debajo de una gran mole y ver si hay algún otro obrero muerto.

Entre tanto, el servicio de trenes se hará por el ferrocarril de Portugalete hasta Zorroza.

Témese que en el punto donde ha ocurrido el desprendimiento de tierras ocurran otros nuevos, pues el monte se ha agrietado á consecuencia de las últimas lluvias.

Al lugar de la catástrofe acudió ayer numeroso público.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS,
 NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACIFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor que saldrá de Santander el 20 de Abril es el

Buenos Aires

su capitán don José Grau.

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

P. Satrustegui

su capitán don Antonio Roldós.

Saldrá de Barcelona el 22 de Abril,

LINEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor

Reina M.ª Cristina

su capitán don Angel Casquero.

Saldrá de Cádiz el 7 de Mayo.

LINEA DE FERNANDO POÓ

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Mogador

su capitán don Manuel Rubio.

Saldrá de Barcelona el 25 de Abril.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
 PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohordillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
 RESTAURANT

DE
 ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER



JUAN P. MARKS

CASA EN LONDRES Y SUCURSAL EN

OPORTO

VINOS SUPERIORES DE JEREZ

EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRESION

LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telef. Martínez.

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.

IMPRESION Y LITOGRAFIA

TELESFORO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

LINEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LINEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados

IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 19 de Abril saldrá de este puerto el magnífico vapor

MARIA

su capitán don José María Trivisarrospe.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa debiera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar calada y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37.